

# АЗАТ

№ 12 (312) 07.12.2012 ПЯТНИЦА

Самые разные причины уничтожения Акордой независимых СМИ называют эксперты – с.2

Россия и Казахстан застряли в эпохе средневековья, считает музыкант Юрий Шевчук – с.7



Бывший аким Виктор Храпунов знает, кто будет преемником Нурсултана Назарбаева – с.4



СКАЧАЙ ПДФ – И  
РАЗДАЙ ДРУЗЬЯМ!

Как донести газету читателям, несмотря на все препоны? Это не так сложно, как может показаться на первый взгляд. Было бы только желание!

Мы продолжаем акцию. Выставляем в Интернете номер газеты в PDF-формате. Вы его скачиваете, печатаете на принтере и раздаете друзьям.

Плюс вы можете выставить его на своей странице в «Фейсбуке», где газету смогут скачать и прочитать все желающие.

Места для скачивания найдете в «Твиттере» по адресу: [https://twitter.com/vmesto\\_rsp](https://twitter.com/vmesto_rsp). Нетерпайте нас в Сети!

КТО ПОХВАЛИТ  
ЕЛБАСЫ ЛУЧШЕ

РЕДАКЦИЯ

Страна была впечатлена размахом, с которым отмечался День первого президента. Чиновники выложились на полную катушку, постаравшись наполнить экзотический для современных государств праздник более-менее внятным содержанием.

Разошлись не на шутку и интернет-пользователи. В сатирическом журнале «Муха» народ отрывался по полной программе. Фейбучане из выложенных в Сети перлов народного творчества решили даже выбрать лучшее восхваление культа личности президента – 2012 (результаты голосования см. на странице «Мухи»).

О том, как проходил День первого президента в регионах, читайте в репортажах наших соборов.

ЧИТАЙТЕ С. 9

## Прокуратура ввела цензуру, а суд поддержал!

В четверг в Медеуском суде южной столицы прошло второе заседание по делу «единого СМИ»: юристы искали ответчиков, а журналисты иронизировали – с.6



БЕСПРЕДЕЛ

АСЕЛЬ «ЗАКРЫЛИ»  
НА 12 СУТОК

АЛЛА ЗЛОБИНА

Правозащитницу Асель Нургазиеву приговорили к 12 суткам ареста! Ее адвокат Калдыбай Есеркенов сказал нам по телефону: «Очевидно, что все было подстроено! Я так и сказал судье. Но кто нас слушает сейчас?»

Суд вынес решение арестовать ее на пять суток по статье 330 «мелкое хулиганство» и на семь суток по статье 355, часть 2, «воспрепятствование сотрудникам полиции», – рассказал Калдыбай Есеркенов. – Все это незаконно, я так и сказал судье.

Напомним, Асель была задержана вчера утром в Актау, когда шла по городу. На одной из улиц Актау на нее с криками набросилась молодая женщина и, обвинив ее в оскорблении, вызвала полицию. Весь день правозащитница находилась в ГОВД Актау.

Коллеги Асель, с которыми мы связались, видят несколько возможных причин произошедшего. Первая: 18 декабря, когда Асель будет освобождена, истечет срок подачи исковых заявлений от пострадавших жанаозенцев, которые намерены добиться пересмотра дела «пяти полицейских». Вторая: 13 декабря правозащитница должна была выступить с докладом на конференции в Алматы, посвященной жанаозенской трагедии. И третья: 16 декабря в Жанаозене должно было быть много правозащитников и журналистов, что, похоже, не очень нравится властям.

КАК ВЫЛЕЧИТЬ  
НАШУ ФЕМИДУ?

ЛИДИЯ ШМИДТ

Перестроить механизмы судебной системы невозможно. К такому выводу пришли правозащитники и представители НПО на заседании общественной комиссии по контролю над реформой и реализацией программ по борьбе с коррупцией. Участники дискуссии считают, что коррупция в судах развилась и адвокатов. Почему они пришли к такому выводу и что предлагают сделать?

ЧИТАЙТЕ С. 10

ПОГРАНИЧНИКОВ УБИЛИ  
ЛЮДИ В ГРАЖДАНСКОМ

КАСЫМ ДЖАНИБЕКОВ

Челсах вчера снова не появился в зале суда. Он передал заявление, в котором выражал недоверие адвокату Саржанову и отказывался от ее услуг. Судья отклонил заявление с мотивировкой: Саржанова назначена государством, а не подсудимым. Сегодня в суде ожидаются прения сторон, а значит, не за горами приговор Челаху. Сам Челах вину в убийстве не признает. Об этом он заявил в своих показаниях в среду.

ЧИТАЙТЕ С. 5

ПОЛИТРАКУРС. По стопам Северной Кореи

От «отца народов» к «лидеру нации». А дальше – то куда?

Мессии из президента Назарбаева не получилось и уже не получится, а исторический круг, похоже, замкнулся...

ЧИТАЙТЕ С. 3-4

ТЕМА НЕДЕЛИ. Под знаком жанаозенской трагедии

Почему мы должны прийти на площадь Республики?

Акции памяти погибших в Жанаозене и солидарности с нефтяниками Мангистау пройдут 16 декабря во всех городах Казахстана.

ЧИТАЙТЕ С. 11



ПЛАНЫ НА ЖИЗНЬ

Не путать декларацию с легализацией!

КАМИЛЬ АЯНОВ

Как считает министр финансов Болат Жамиев, в введении всеобщего декларирования нет ничего крамольного. Под этим предлогом, по его словам, власти страны не планируют протачить очередную легализацию теневых доходов. Но вот только верится в это с трудом.

ЧИТАЙТЕ С. 13

ЗА КУЛИСАМИ СОБЫТИЙ

Американцы обошли Астану в Кашаганском проекте

С РАЗНЫХ ПОЗИЦИЙ  
Что заставляет расти рейтинг РК



ЧИТАЙТЕ С. 18

АРТУР ШАХНАЗАРЯН

Намерение американской CopocoPhillips продать долю в Кашаганском проекте индийской компании преподнесло крайне неприятный сюрприз Акорде. Похоже, планы казахстанских властей усилить свои позиции в проекте за счет доли американцев не оправдываются.

ЧИТАЙТЕ С. 19



ОЛЕГ КУЗНЕЦОВ

**Ж**урналисты западных изданий, освещая казахстанский День первого президента, не скрывали, что их интересуют не столько дифирамбы, спетые чиновниками «ноль первому», сколько ответ на вопрос, кто будет президентом номер два. Сам этот факт перемещения вопроса о преемнике в новостную повестку международных СМИ говорит об определенных ожиданиях мирового сообщества.

В Казахстане на этот вопрос народ тоже не прочь получить ответ, не случайно в стране ходит огромное количество версий и раскладов. От логичной для автократий передачи власти по семейному варианту до иногда довольно неожиданных сценариев.

К примеру, бывший аким южной столицы Виктор Храпунов, хорошо представляющий себе политические лабиринты Акорды, видит преемником... Касым-Жомарта Токаева. Мы попросили его обосновать свою позицию.

**Виктор Вячеславович, как, по-вашему, сейчас может осуществляться расклад выбора преемника в Казахстане?**

— Если посмотреть на действующих политиков Казахстана как на претендентов на должность президента республики, то, откровенно говоря, их не так много. У семьи, конечно, репутация сильно подмочена. Старший зять сегодня находится за пределами Казахстана в жесткой оппозиции президенту, в Швейцарии рассматриваются уголовные дела по отношению к Тимур Кулибаеву.

Хотя я помню высказывание старшего Кулибаева, Аскара, когда он говорил: «Виктор, президентом Казахстана должен быть я — Кулибаев Аскар, но я уступил место Назарбаеву. Поэтому следующий президент должен быть из семьи Кулибаевых и это должен был быть Тимур Кулибаев».

**Вы считаете, Тимур Кулибаев не может претендовать на роль преемника?**

— Конечно, Тимур Кулибаев хотел бы быть президентом. Это ясно и понятно. Но перспективы его невелики. Если будут прямые выборы, то, конечно, кандидатура Тимура Кулибаева не пройдет. Я думаю, президент это прекрасно понимает и кандидатуру Кулибаева он даже предлагать не будет.

**То есть он реально не ставит на семью? По крайней мере, на мужскую ее часть?**

— Но он же пришелший в семью человек, а не кровный родственник. Это немаловажное значение имеет. Естественно, будут отстаивать интересы своей родной семьи, а все остальное отойдет на второй план. Так что я твердо убежден, что Тимур Кулибаев точно не может быть президентом Казахстана. По крайней мере, на этом этапе.



■ Тимур Кулибаев хотел бы быть президентом — это ясно и понятно. Но перспективы его невелики. Если будут прямые выборы, то, конечно, его кандидатура не пройдет. Я думаю, президент это прекрасно понимает и кандидатуру Кулибаева даже предлагать не будет.



■ Токаев работал долгое время премьером, министром иностранных дел, авторитетный, владеет несколькими иностранными языками и может достойно представлять Казахстан на любом уровне. Когда Назарбаев примет решение определить конкретного кандидата на должность будущего президента, его могут вновь вернуть спикером сената.

■ НА ПРАВАХ ВЕРСИИ. В назарбаевском окружении идет перебор возможных кандидатов в преемники

## Назарбаев передаст власть не семье, а Токаеву

Такое неожиданное предположение по возможному преемнику сделал наблюдающий за движениями Акорды из Швейцарии Виктор Храпунов

### РАЗГОВОР НА ЗЛОБУ ДНЯ

«Я взвесил все «за» и «против», — заметил Виктор ХРАПУНОВ, — и думаю, что это дальняя политика, которая шла еще с 90-х годов, когда Токаева выдвигали на должность премьер-министра, обкатывали, просматривали».



■ А Дарига Назарбаева?

— Я недавно говорил, что появилась новая связь, новый тандем: Нурсултан Назарбаев — Дарига Назарбаева. По крайней мере, то, что показывают по телевизору, свидетельствует о том, что направление ею выбрано такое, чтобы завоевать авторитет у населения. Но я думаю, Дарига Назарбаева тоже уходит на задний план.

Если посмотреть силовые структуры Казахстана и ближайших соратников Назарбаева, то особняком, конечно, стоит Нуртай Абыкаев. Но я думаю, что в силу его возраста и характера ему не стать полноценным президентом республики.

**Но есть же все-таки кто-то, кто мог бы такую ношу унести?**

— Если посмотреть, так сказать, компанию акимов, то я думаю, что Назарбаев мог бы остановиться на кандидатуре Имангали Тасмагамбетова, который до недавнего времени был таким ярким националистом, сторонником процветания казахской нации.

Каждый гражданин республики Казахстан коренной национальности, по его мнению, имел право получить прибыль от использования этих подземных богатств. Он даже как-то обсуждал с главой государства, чтобы тот вышел с инициативой, как и в Саудовской Аравии, чтобы все люди титульной нации получали от природных за-

пасов, в частности от нефти и газа, определенные финансовые преференции.

Разговор был в очень узком кругу, нас было человека четыре или пять. Я возмутился: «Слушайте, мне совершенно непонятно, как это так — природные богатства Казахстана, здесь живет 16 миллионов жителей, 124 нации и народности, и сегодня 50% будут получать за эксплуатацию природных запасов, а что делать всем остальным?»

И тут Имангали Тасмагамбетов при президенте заявил мне: «А ты, дорогой, поезжай в свою Россию. Пусть она тебя там защищает и дает

преференции в использовании природных богатств». Президент и глазом не моргнул, и ухом не повел, чтобы осадить его.

Но Имангали Тасмагамбетов воспринимается определенной категорией населения как борец за интересы титульной нации Казахстана. Поэтому, думаю, у него были шансы выдвинуться, и президент наверняка присматривался к этому политику.

**А если не Тасмагамбетов, то кто тогда?**

— Взвесив все «за» и «против», я склоняюсь к тому, что сегодня наиболее подходящая кандидатура — Ка-

сым-Жомарт Токаев. Очень преданный, грамотный, знающий свое дело и выполняющий почтенные, так сказать, персональные поручения главы государства. Я думаю, что его шансы на этом этапе несколько возросли.

Подумал я про него, прочитав обращение Токаева, где он рассказывает про письмо Каддафи Нурсултану Назарбаеву о том, чтобы тот ни в коем случае не отказывался от ядерного оружия. И мне вдруг припомнился момент, когда его назначали на должность премьер-министра Казахстана.

Накануне вечером мне позвонил управделами президента Казахстана и сказал: «Вопрос решенный. Даг Бог, завтра утром будет подписан указ в отношении тебя, Виктор, что ты будешь премьер-министром Казахстана. Я посмеялся и сказал: «Мне достаточно должности мэра Алматы, я не карьерист и не рвусь в премьер-министры». Наступило утро — и для всех совершенно неожиданно премьер-министром Казахстана был назначен Касым-Жомарт Токаев.

А буквально через несколько дней в частной беседе Дарига Назарбаева сказала мне, что эту кандидатуру продвинула она. Потому что он очень воспитанный, прошел школу Министерства иностранных дел СССР, к нам пришел из МИД СССР,

и «мы даже рассматриваем, что после премьерства он может быть преемником на должность президента Казахстана». Эти слова были давно сказаны.

**Но, с другой стороны, Токаева-то выслали из внутренней политики в Женеву, в ООН, и он выключился из процесса борьбы за власть. Обычно подобного рода назначения из категории почетной, но все-таки ссылки.**

— Я думаю, для него это не ссылка, а повышение. Это совершенно новый уровень и характер отношений как личности, как человека, как специалиста, расширение кругозора и постоянная работа с руководством Организации Объединенных Наций. Поэтому, посмотрев еще раз, когда он приехал в Казахстан и был принят президентом и какая теплая атмосфера была при встрече, чаша весов у меня заколебалась именно в эту сторону.

Я очень долго думал и взвешивал все «за» и «против», потому что практически весь политический бомонд, всех тяжеловесов на политической арене республики я знаю и могу дать характеристику любому человеку. Мое сегодняшнее мнение в этом вопросе склоняется в сторону Касым-Жомарта Токаева.

■ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС. Мессии из Назарбаева уже не получится — исторический круг замкнулся

## ОТ «ОТЦА НАРОДОВ» К «ЛИДЕРУ НАЦИИ». А ДАЛЬШЕ-ТО КУДА?

Начало с 3

«Мы впервые всем народом отмечаем государственный праздник — День Первого Президента Республики Казахстан. Учреждение этого праздника — показатель зрелости и единства нации, объединенной общими ценностями и уверенной в завтрашнем дне».

«День Первого Президента — необходимый казахстанцам, как важнейший фактор патриотического воспитания, направленный на оценку труднейших первых лет становления нашего независимого государства. Этот праздник служит сохранению памяти о подвиге казахстанского народа, который он совершил во главе с Первым Президентом страны, подлинным Лидером нации».

«Сегодня Первый Президент — это символ победы казахстанцев над любыми трудностями. Празднование Дня Первого Президента необходимо, чтобы

настроить будущие поколения на дух победы и созидания».

«Все эти достижения стали возможны благодаря ТИТАНИЧЕСКОМУ САМООТВЕРЖЕННОМУ НЕУСТААННОМУ ТРУДУ нашего Лидера на благо нации и всех последующих поколений».

«Все это — результат несгибаемой ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВОЛИ И СЫНОВНЕЙ ЗАБОТЫ о своей земле нашего Главы государства, признанного выдающегося политика современности».

«Это результат верного выбора нашим Лидером ГЛОБАЛЬНОГО КУРСА СТРАНЫ И ПОСТОЯННОЙ НАЦЕЛЕННОСТИ НА ИННОВАЦИИ».

Тот факт, что сегодня вся политическая система и государственное устройство Казахстана оказались привязанными к Назарбаеву, можно даже сказать, основываются на нем, подтверждают не только он сам, провластные и оппозици-

онные политики, политологи и журналисты, но и финансовые аналитики.

Позволил себе еще одну цитату, на этот раз из официального сообщения рейтингового агентства Standard & Poor's: «Уровень рейтингов по-прежнему сдерживается политическими рисками». (Читайте подробнее с. 18)

Так вот, похоже, чтобы снизить или как-то обойти этот риск, сегодня правящая верхушка при активном участии самого елбасы пытается сделать из него если не нового бога казахстанцев, то мессию, которого Аллах даровал нашему народу, чтобы вывести его из тоталитаризма и привести к всеобщему процветанию и счастью. Увы, казахстанский народ привели туда, откуда он вышел сам. Так замкнулся исторический круг — от «отца народов» к «лидеру нации». Спрашивается — а дальше-то куда и под чьим мудрым руководством?